Anfragen fiir die Sitzung der
Stadtverordnetenversammiung am 02. Oktober 2025

Lfd. |Lfd.|Gegenstand Fragesteller/- | Antwort | Zustidndi-
Nr. Nr. in von ge/s Amt
Neu /Amter
Anfragen
01 |Anfrage der FDP-Fraktion: Nutzung Michael Thomas BGM 35
von E-Scootern in FuBgéngerzonen Grosch
02 |Anfrage der CWE-Vertreter: mégliche | Martin Jahn BGM 30
Beschadigungen/Vandalismus betr.
den Jidischen Friedhof am Jerusa-
lemplatz
03 |Anfrage der SPD/Volt-Fraktion: Dr. Thomas BGM 40
mehrjéhriges Schulbauprogramm im | Bobke
Bereich weiterfiihrender Schulen
04 |Anfrage der SPD/Volt -Fraktion: Dr. Thomas OB 10.2
Sachstand der Versorgung mit Glas- |Bobke
faserverbindungen
05 |Anfrage der CDU-Fraktion: Susanne Jobst BGM 51/
Angebote flir Seniorinnen und Senio- Hessen-
ren tagsbliro
06 |Anfrage der CDU-Fraktion: Guido Lomb OB 81
Auswertung des Fuldaer Musical-
Sommers
07 |Anfrage des Vertreters der BfO: Jirgen Rainer OB 21
Offene Zahlungen von Land und Bund [ Schmidt
08 |Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die | Beate Tillmann- OB 20/ 61
Griinen": Forderantrage zu Klima- Mohr
schutz- und KlimaanpassungsmaB-
nahmen
09 |Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die | Steffen Pichl OB 80
Grinen": Innenstadtkonzept Fulda
10 |Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die | Dr. med. Ralf STBR 61.2
Grinen": Radverkehrskonzept fir die | Schneider
Verkehrsverbindung ,Von-Schildeck-
StraBe/Kinzeller StraBe®
11 |Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die | Beate Tillmann- BGM 35/40
Grlinen": Einrichtung von Schulstra- | Mohr
Ben fiir eine einjahrige Erprobungs-
phase
12 |Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die | Jutta Hamberger STBR 69 - Fried-
Grinen": Entwicklung der stadtischen hofsverw.
Friedhéfe
13 |Anfrage der Vertreterin ,Die PARTEI": | Ute Riebold OB 41
Unwirdige Hochwirden nicht weiter
wirdigen
14 | Anfrage der Vertreterin ,Die PARTEI": | Ute Riebold STBR GM
Stadtische Liegenschaft an der Wei-
marer StraBe
15 |Anfrage der Vertreterin ,Die PARTEI": | Ute Riebold OB SEG / 80

Zukunft Areal Gummiwerke Fulda




16 |Anfrage der Vertreterin ,Die PARTEI": | Ute Riebold STBR 69
Areal Minigolfanlage Kurfiirstenstral3e
17 |Anfrage der Vertreterin ,Die PARTEI": | Ute Riebold STBR 61

Alter Sportplatz Heinrich-von-Bibra-
Schule




O A Stadtverordnetenfraktion

Freie
Demokraten

FDP Stadiverordnetenirakbon - Aufder Rid 11 - 36041 Fulda

Stadt Fulda - Blro der Stadtverordnetenvorsteherin
Frau Margarete Hartrmann

Schlossstr. 1

36037 Fulda Die Stadtverordnetenvorsteherin |

per E-Mail

Anfrage

Fulda, 19. September 2025 Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,
Srednormnmaknorruda  die FDP-Stadtverordnetenfraktion Fulda fragt den Magistrat der Stadit
Auf der Rod 11 Fulda:
36041 Fulda
TERRICS 1. Die Nutzung von E-Scootern ist derzeit in FuBgangerzonen nicht
wxﬁgffﬁz:lﬂ:a-de zuldssig. Ist es moglich durch das Anbringen eines

. Zusatzverkehrszeichens ,E-Scooter frei®, ahnlich dem Schild fiir
N elaroach Radfahrer, den Verkehr von Scootern zuzulassen?

Fraktionsvorsitzender

2. Sprechen andere verkehrsrechtliche Griinde gegen eine Zulassigkeit
der E-Scooter in der FuBgangerzone?

Mit freundlichen GriBen




UNABHANGIGE FREIE WAHLERGEMEINSCHAFT
CHRISTLICHE WAHLEREINHEIT E.V.

STADT'
FULDA

E- ty Fulda - HessenstraBe 21 - 36039 Fulda
Rl ' iy HessenstraBe 21

36039 Fulda

Telefon: 0661/6790179
Internet; www.cwe-fd.de
E-Mail: info@cwe-fd.de

An die Stadtverordnetenvorsteherin  Die Stadtverordnetenvorsteherin
Margarethe Hartmann | Eing.: 18/ Sep. 2005
B -~ oy ol (_Q_ _

36037 Fulda

Fulda. 17.09.2025

ANFRAGE
Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die CWE stellt folgende Anfrage:

In den ietzten Wochen kam es wie aus.den Presseberichten:zu-entnehmen, zu:neuen und fiir uns
unhaltbaren Zusténde im Gazastreifen.— Verursacht, durch:u.a. die-Politischen Entscheidungen der
Israelischen Regierung. Wir verurteilen ebenso, die Attentate-der Hamasl!

Wir als Biirgerliste, fragen daher den Magistrat:

Am lerusalemplatz, in der Innenstadt, wird gerade der Jiidische Friedhof, durch Steuergelder der
Blrger der Stadt Fulda, zurecht! In einen:Ehaﬁrdigen Zustand-entwickelt. Durch die-hohen Kosten
und in der Offentlichkeit, als Goldene Psalmen (Materlalausfiihrung) kritisierten Ausflihrungen - ein
Gesprachsthema sind.

Wie sieht der Magistrgt'fdas mdgliche Problem, der Beschidigungen / Vandalismus — durch bei uns
auch andere-Lebent_:Ie/n Kulturen, die sich durch die Kriegsfiihrungen, ~die durch die aktuelle Situation,
der Politischen ng’e in diesen Lindern herrscht, sich entwickeln kénnte?

i
i
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Mit fré}Jngnche'n GriiRen
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Mﬁr‘fm Jahn

CWE Fulda



Sozialdemokratische Partei Deutschlands/Volt
SPD/Volt-Stadtverordnetenfraktion Fulda

SPD/Volt - Stadtverordnetenfraktion Fulda,Schlossstrale,5 36037 Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin Die Stadtve -— Schlossstrale 5
ie Stadtverordnetenvorsteherin

Margarete Hartmann %6?_366';“1%33600

Stadtschloss S

Eing.: Fax 0661/9016314
36010FULDA " ' SED. 2025 spd-fraktion.fulda@t-online.de
( . 18.09.2025

ANFRAGE

Neue Unterrichtsmethoden, besondere Anforderungen (z.B. im MINT-Bereich) sowie An-
forderungen im Ganztagsbereich filhren zu zuséatzlichen baulichen Anforderungen im Be-
reich weiterfithrender Schulen.

Die SPD/Volt-Fraktion fragt in diesem Zusammenhang:

1. Wird der Bedarf gesehen, ein mehrjahriges Schulbauprogramm im Bereich wei-
terfihrender Schulen aufzusetzen?

2. Gibt es aus Sicht des Magistrats neuer besondere Anforderungen im Bereich
der Naturwissenschaften?

Jonathan Wulff Berichterstatter:

- Fraktionsvorsitzender- Dr. Thomas Bobke
Fraktionsvorsitzender Internet: Bankverbindung:
Jonathan Wulff http://www.spd-fulda.de Sparkasse Fulda IBAN

DE11 5305 0180 0040 0127 04



Sozialdemokratische Partei Deutschlands/Volt
SPD/Volt-Stadtverordnetenfraktion Fulda

SPD/Volt — Stadtverordnetenfraktion Fulda,Schlossstrale,5 36037 Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin o oo Schiossstralte 5
Margarste Hartmann Die Stadtverordnetenvorsteherin %2??36'?1';1733600
Stadtschloss - Fax 0661/9016314
36010 FULDA g 1.8 Sep. 2075 spd-fraktion.fulda@t-online.de
& [@ 18.09.2025
L ........... ) '_}

ANFRAGE

Die Versorgung der Stadt mit schnellen Internetverbindungen ist von grofier Bedeutung
fur die weitere Entwicklung der Stadt.

Die SPD/Volt-Fraktion fragt in diesem Zusammenhang:

1. Wie ist der Sachstand in Hinblick auf die Versorgung mit Glasfaserverbindun-
gen?

2. Sieht der Magistrat Handlungsbedarf?

70\@1&»\ b»/]

Jonathan Wulff Berichterstatter:

- Fraktionsvorsitzender- Dr. Thomas Bobke
Fraktionsvorsitzender Internet: Bankverbindung:
Jonathan Wulff http://www.spd-fulda.de Sparkasse Fulda IBAN

DE11 5305 0180 0040 0127 04



CDU Stadtverordnetenfraktion Fulda

Eing. 1 ' Sep 2025 Christlich Demokratische Union Bankverbindung:
Stadtverordnetenfraktion Fulda Sparkasse Fulda
i G Schlossstr. 1 Stadtschloss IBAN DE87530501800040027438
.................................................. 36037 Fu]da BIC l,'l:‘LADEFlF])S

Tel.: 0160 6110443
E-Mail: mail@cdufraktion-fulda.de

An Frau
Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss

36037 Fulda
Fulda, 18.09.2025

Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfraktion
betreffend Angebote fiir Seniorinnen und Senioren

ANFRAGE

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die Teilhabe ilterer Menschen am gesellschaftlichen Leben ist ein zentrales Anliegen der
CDU. Gerade im Hinblick auf Veranstaltungen wie dem Hessentag, der Menschen aus
allen Altersgruppen anspricht, ist es wichtig, auch die Bediirfnisse von Seniorinnen und
Senioren besonders zu beriicksichtigen. Die CDU-Fraktion sieht gerade hier eine grofie
Chance, generationenibergreifende Begegnungen zu fordern und gleichzeitig die
Lebensqualitit dlterer Menschen in unserer Region langfristig zu starken.

Vor diesem Hintergrund bittet die CDU-Fraktion um die Beantwortung folgender
Fragen:

1. Wie ist die Inanspruchnahme bestehender (kultureller, sportlicher, sozialer oder
praventiver) Angebote durch die Zielgruppe im Zeitraum 2022 - 2025 verlaufen?
Gibt es statistische Erhebungen oder Riickmeldungen zur Nutzung bzw. zur
Zufriedenheit?

2. Welche Moglichkeiten sieht die Verwaltung, bestehende Seniorenangebote im
Kontext des Hessentags sichtbarer zu machen oder gezielt auszubauen?

Berichterstatterin: Susanne Jobst

Patricia Fehrmann i.A. Steffen Werner
Fraktionsvorsitzende Fraktionsgeschéftsfiihrer



Die Stadtverordnetenvorsteherin
CDU Stadtverordnetenfraktion Fulda

Christlich Demokratische Union Bankverbhindung:

Stadtverordnetenfraktion Fulda Sparkasse Fulda
Schlossstr. 1 Stadtschloss IBAN DLB7530501800040027438
36037 Fulda BIC HELADEF1FDS

Tel.: 0160 6110443
E-Mail: mail@cdufraktion-fulda.de

An Frau
Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Stadtschloss
36037 Fulda
Fulda, 18.09.2025

Anfrage der CDU-Stadtverordnetenfraktion
betreffend Auswertung des Fuldaer Musical-Sommers

ANFRAGE

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

vor wenigen Tagen hat der Musical-Sommer in Fulda sein Ende gefunden. Mit insgesamt
89 Auffilhrungen (42 x Papstin, 47 x Robin Hood) und einer Auslastung von rd. 92%
waren iiber 56.000 Besucherinnen und Besucher von diesem Kulturangebot in unserer
Stadt Fulda begeistert. Neben den vielen anderen kulturellen Formaten, die unsere Stadt
zu bieten hat, sicherlich auch ein iiberregionaler Anziehungspunkt. Prominentestes
Beispiel in diesem Jahr ist der Besuch der Bundestagsprasidentin Julia Klockner.

Vor diesem Hintergrund fragt die CDU-Fraktion:

1. Sind die touristischen Auswirkungen des Musical-Sommers auf die Stadt Fulda
messbar? Wenn ja, wie?

2. Kann man ermitteln, woher die Besucherinnen und Besucher kommen (Stadt,
Landkreis, Nachbarlandkreise, Hessen, andere Bundeslander etc.) und wie lange die
Verweildauer der auswartigen Gaste ist?

3. Kann man ableiten, welche weiteren touristischen Angebote die Musical-
Besucherinnen und -Besucher genutzt bzw. gebucht hatten? Falls ja, welche bzw. wie
viele waren das?

Berichterstatter: Guido Lomb

Patricia Fehrmann i.A. Steffen Werner
Fraktionsvorsitzende Fraktionsgeschaftsfithrer



Dipl.-Inform. (FH) Jirgen Rainer Schmidt

Mitglied der Stadtverordnetenversammlung Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann

Magistrat der Stadt Fulda
Schlossstralle 1

36037 Fulda

Anfrage zur SVV am 02.09.2025

Dfe'S'té_dtvéfbr'c‘ir'iétenvorst_éhhe—rfrr

Eing.: {9, ep. 2025

Offene Zahlungen von Land und Bund

BfO-Pressestelle
Klnzeller Str. 15 B
36043 Fulda

j.schmidt@bfo-fulda.de
Mobil: 0171 4467 980

Fulda, 19.09.2025

Lfd. Nr. (BfO)
SV6.1 /2025

Im Kreistag vom 15.09.2025 gab Landrat Woide ein 12-Millionen-Defizit fir 2024 bekannt, dass sich
nach Stand der Dinge in 2025 wohl auf ca. 23 Millionen Euro erhdhen wird. So sei man nun nicht mehr
in der Lage, die Haushalte auszugleichen und Zitat Woide nach Fuldaer Zeitung: ,Es ist doch kein Geld
mehr da. Dass die bundespolitische Goldmarie mit dem Fullhorn kommt, wird nicht passieren.”

In Bezug auf den stadtischen Haushalt frage ich daher an:

1. Bestehen offene Zahlungsverpflichtungen von Land oder Bund gegeniiber der Stadt Fulda, z.B. im
Rahmen der Vorfinanzierung von Flichtlingsunterklnften und -versorgung oder ggf. im Rahmen

anderer Projekte?

2. Falls ja, aus welchen Jahren und in welcher Hohe und bei welchen Forderungen wurde der
Zahlungsausgleich bereits angemahnt?

P
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//Hﬁachtungsvoll

(< Jiirgen R. Schmidt



Stadtfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN l

BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

RabanusstraRe 35, 36037 Fulda

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Schlossstrafe 1

36037 Fulda

stadtfraktionfd@gruene-fulda.de

Die Stadtverordnetenvorsteherin

Eing.: 4

| 066141095608

Fulda, 19.09.2025

Anfrage zu Férderantrigen zu Klimaschutz- und Klimaanpassungsmanahmen

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

der Klimawandel stellt uns vor grofte Herausforderungen, die entschlossenes Handeln
erfordern. Die Stadt Fulda hat mit inrem Klimakonzept bereits einen wichtigen Schritt getan,
wichtig ist jedoch eine zligige Umsetzung der darin vorgesehenen MalRnahmen.

Sowohl das Land Hessen als auch der Bund bieten umfangreiche Férderprogramme fir
Klimaschutz- und KlimaanpassungsmafRnahmen an. Durch eine gezielte Nutzung dieser
Férdermittel kénnen wir die Umsetzung unseres Klimakonzepts beschleunigen, ohne den
stadtischen Haushalt (ibermaBig zu belasten.

Deshalb fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Welche Forderantrage hat die Stadt Fulda 2023, 2024 und 2025 auf Bundes- und
Landesebene zu den Forderschwerpunkten Klimaschutz/Klimaanpassung und
energetische Gebaudesanierung gestellt?

2. Bei welchen Antragen hat es eine Forderzusage gegeben, welche Antrage wurden
abgelehnt, bei welchen Antragen liegt noch keine Entscheidung vor?

3. Welche Antrage sind in Vorbereitung?

Beate Tillmann-Mohr

A

i.V. Ernst Sporer

Fraktionsvorsitzender BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

der Stadffraktion Fulda



BUNDNIS 90

.. .. DIE GRUNEN
Stadtfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN S r—
Rabanusstrafie 35, 36037 Fulda | stadtfraktionfd@gruene-fulda.de | 066141095608

Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Margarete Hartmann
Schlossstralie 1

Die Sgd%%ﬁﬁ:ﬁm%fn ulda, 19.09.2025

Eng: 1§, Sen. 275

36037 Fulda

Anfrage zum Innenstadtkonzept Fulda

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

zum Innenstadtkonzept finden sich wenige 6ffentliche Informationen:

die Auftaktveranstaltung war im Dezember 2023, eine Online-Befragung fand im Mai 2024
statt, und zuletzt wurde ein Barcamp an der Hochschule im Januar 2025 durchgefihrt.

Die Fertigstellung wurde bei der Auftaktveranstaltung fur Juni 2025 angekindigt.
Demgegenliber steht groRes Interesse bei der Auftaktveranstaltung von Personen, die nicht
unmittelbar in der innenstadt wohnen oder arbeiten.

Deshalb fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wie ist der Arbeitsstand des Dokuments und wann ist die Vorlage in den stédtischen
Gremien geplant?

2. Welche Veranstaltungsformate wurden durchgefiihrt und wie viele Blrger*innen
haben jeweils teilgenommen?

3. Welche Lehren wurden aus der Organisation vorheriger Beteiligungsverfahren (z. B.
des Klimaschutzkonzepts) gezogen und wie bewertet der Magistrat deren Wirkung?

Steffen Pichl

N

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda



BUNDNIS 90
DIE GRUHEH

Stadtfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Rabanusstrafie 35, 36037 Fulda | stadtfraktionfd@gruene-fulda.de | 0661 41095608

Frau Stadtverordnetenvorsteherin Die Stadtverordnetenvorsteherin | Fulda, 19.09.2025
Margarete Hartmann
Schlossstrale 1

36037 Fulda

Anfrage zum Radverkehrskonzept fiir die Verkehrsverbindung ,,Von-Schildeck-
StrafBe/Kiinzeller StraRe“

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

Im Radverkehrskonzept der Stadt Fulda wird unter anderem die Von-Schildeck-
StraBe/Kinzeller Stralke als eine wichtige ,Regionale Verbindung* ausgewiesen.

Aufgrund der Anderung gesetzlicher Rahmenbedingungen wurde die in der Vergangenheit
angebrachte Markierung mit halbwegs bersichtlicher Streckenfiihrung fir Radfahrende
entfernt. Mittlerweile ist fur alle Verkehrsteilnehmer eine unibersichtliche und potenziell
gefahrdende Situation entstanden. Hierzu drei Beispiele:

a) An der Einmiindung Von-Schildeck-Stra3e/Rangstrale, wird der Radverkehr auf den
Gehweg geleitet, Wobei die Streckenflihrung im Verlauf immer unklarer wird und
schlieBlich vor einer Kette, an einer FuRgangerampel zu endet.

b) Nach der Kreuzung von Florengasse und Von-Schildeck-Stralie ergibt sich eine
uneindeutige Streckenflihrung. Noch vorhandene Restmarkierungen erwecken den
Eindruck, dass eine Uberleitung auf den Gehweg vorgesehen sei, was sich im
weiteren Verlauf jedoch nicht bestatigt. Das Weiterfahren auf der Fahrbahn hingegen
fiihrt nicht selten zu Unverstandnis im Kfz-Verkehr und zu Uberholmandvern unter
Missachtung des gesetzlich vorgeschriebenen Sicherheitsabstands.

Zusatzliche Gefahrdungen entstehen zudem dadurch, dass der Uberleitungsbereich
regelmanig durch Gaste des angrenzenden Imbisses zugeparkt wird.



c) Kiinzeller StraRe/Ferdinand Braun Park
Hier scheint es zunéchst, als existieren zwei gleichwertige Angebote nebeneinander.
Entscheidet man sich allerdings fir den Gehweg, endet die Zuldssigkeit hierfir nach
wenigen Metern und der Radverkehr muss ohne Uberleitungszone zurlick auf die
Strale.

Deshalb fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wie schatzt die Stadt Fulda die Situation fiir die verschiedenen
Verkehrsteilnehmenden in diesem Verkehrsabschnitt ein?

2. Welche kurz-, mittel- und langfristigen Verkehrsplanungen gibt es fur diesen Bereich?

Ralf Schneider

N

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda
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RabanusstraRe 35, 36037 Fulda | stadtfraktionfd@gruene-fulda.de | 0661 41095608
Frau Stadtverordnetenvorsteherin Die Stadtverordnetenvorsieherin | Fulda, 19.09.2025

Margarete Hartmann
Schlossstralle 1

36037 Fulda

Anfrage zur Einrichtung von SchulstraBen fiir eine einjahrige Erprobungsphase

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die Verkehrssicherheit im Umfeld von Schulen ist ein zentrales Anliegen kommunaler
Verkehrspolitik. Insbesondere zu StoRRzeiten bei Schulbeginn und -ende entstehen durch den
sogenannten ,Elterntaxi-Verkehr* oft uniibersichtliche und gefahrliche Situationen fir
Schulkinder.

Ein Element der L6sung kénnen sogenannte Schulstralen sein: Die Strallen im
unmittelbaren Umfeld der Schule werden zeitweise vor dem Unterrichtsbeginn und nach dem
Unterrichtsschluss fiir den motorisierten Durchgangsverkehr gesperrt. Kinder kénnen sicher
zur Schule und auf den Heimweg kommen. Zu anderen Zeiten sind die Stralen normal
befahrbar und auch fiir direkte Anwohner*innen, Rettungsfahrzeuge und Menschen mit
Behinderung gibt es wahrend der temporaren Sperrung Ausnahmen.

Deshalb fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:

1. Wie beurteilt die Stadt die Einrichtung von temporaren Schulstraen zur Erhéhung
der Verkehrssicherheit, insbesondere vor Grundschulen?

2. Kénnte es in Fulda ebenso wie in Kassel ein einjahriges Pilotprojekt fur eine
SchulstraBe geben, damit Kinder die Mdglichkeit erhalten, sicher ihren Schulweg zu
bestreiten?

3. Welche Rickmeldungen hat die Stadt von Schulleiter*innen, Eltern und Polizei
hinsichtlich gefahrlicher Verkehrssituationen vor Schulen erhalten?

Beate Tillmann-Mohr

Cadt

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda
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Rabanusstrafie 35, 36037 Fulda | stadtfraktionfd@gruene-fulda.de | 0661 41095608
Frau Stadtverordnetenvorsteherin Die Stadtvgofd_n"eﬁ'rW‘WF ilda, 19.09.2025
Margarete Hartmann o erm‘]

Schlossstrale 1

36037 Fulda

Eng: 19 Sep. 2075 [
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Anfrage zur Entwicklung der Stadtischen Friedhéfe

Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin,

die Veranderungen in unserer Gesellschaft ziehen auch Veranderungen in der
Bestattungskultur nach sich, die man unter dem Stichwort Pluralisierung zusammenfassen
kénnte.

Familien leben nicht mehr unbedingt mit mehreren Generationen an einem Ort. Begrabnisse
sind teuer. Grabpflege ist oft schwierig zu leisten und kostet zusatzliches Geld. Der Wunsch
nach Individualisierung wéachst. Traditionelle Begrabnisformen werden so zuriickgedrangt.
Das ,Bestattungsmonopol‘ der Kirchen erodiert. Die Folge: Geht man heute tiber die
stadtischen Friedhofe, fallt auf, dass viele Grabplatze leer bleiben und nicht mehr vergeben

werden (kénnen).
Da Friedhdfe immer auch griine Oasen in der Stadt sind, ist die Frage ihres Bestehens und
ihrer Weiterentwicklung zentral.

Deshalb fragt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN den Magistrat:
1. Wie beurteilt der Magistrat die mittel- und langfristige Entwicklung auf den stadtischen
Friedhdfen?
2. Welche erweiternden oder alternativen Friedhofskonzepte gibt es bereits?

3. Welche alternativen Begrabnisrituale sind oder werden mittel- und langfristig
ermdglicht?

Jutta Hamberger

Cadt

i.V. Ernst Sporer
Fraktionsvorsitzender BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
der Stadtfraktion Fulda



13) Ut RIEBOLD

Frau Stadtverordnetenvorsteherin Die PARTH! Stadtverordnete
Margarete Hartmann Ute Riebold
Stadtschloss HeinrichstraBe 10
SchlossstraBe 1 36037 Fulda
36037 Fulda 0661 9015236-01706 123 181
sv-gremien@fulda.de ute@die-partei-fulda.de - ute@riebold.eu

Fulda, 19.09.2025
Die Stadtverordnetenvorsteherin

Anfrage
SVV 02.10.2025

Eing: 1 995e0. 2075
Unwiirdige Hochwiirden nicht weiter wirdigen ﬁ' {(/
Am 17. Juni 2025 wurde der Abschlussbericht der unabhdngigen Kommission zur
Aufarbeitung sexudlisierter Gewalt im Bistum Fulda verdffentlicht. Am 26. Juni 2025
wurde die Kritik des Fuldaer Bischofs Michael Gerber an Dybas Umgang mit Miss-
brauch 6ffentlich. Am 30. Juni beantwortete OberbiUrgermeister Dr. Wingenfeld
meine Anfrage zur Aktuellen Stunde "Hochwirden noch wuirdige”. Aus der ErklG-
rung wurde deutlich, dass der Magistrat prift, ob auf Grundlage dieses Berichtes
die StraBenbenennungen u. a. nach Dyba noch richtig sind. Diese Ehre darf nur
Personen zustehen, die wirdige Namenspatrone sind. Mein Antrag "Hochwirden
noch wirdig?" zur Stadtverordnetenversammlung vom 8. September 2025 erinnert
nochmals daran, dass eine weiter fortgefUhrte Wertschdtzung und Ehrung der Bi-
schofe, die Tater gedeckt und somit Verbrechen ermdglicht oder begUnstigt ha-
ben, die Betroffenen von sexualisierter Gewalt verhdhnt. Das darf den Leidtragen-
den nicht langer zugemutet werden. Schnelles Handeln ist daher geboten.
Dazu frage ich den Magistrat:

1. Welches Amt / Abteilung der Fuldaer Stadtverwaltung ist seit wann damit be-
fasst, auf Grundlage des Abschlussberichts zu prifen bzw. zu begrinden, ob
StraBenumbenennungen im beschriebenen Kontext erfolgen bzw. nicht erfolgen
sollteng

2. Die Fakten liegen seit dem 17. Juni auf dem Tisch. Wann ist mit StraBenumbe-
nennungen bzw. RUckbenennung in Kastanienallee zu rechnene

3. Ist zu befirchten, dass sich auch im kommenden Jahr Leidfragende sexualisier-
ter Gewalt im Bistum Fulda verspottet fUhlen, weil verantwortliche Kleriker wei-
terhin im Stadtbild gewUrdigt werden?

4 i > / . ) . .
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. s il Charlie Chaplin
Ute Riebold — Die PARTEI
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Fgldo, 19.09.2025
Die Stadtverordnetenvorsigherin

Anfrage
SVV 02.10.2025

Eng: 19/5ep. 2075
Stadtische Liegenschaft an der Weimarer Stra3e ([4

Auf die Teilfrage zur Anfrage "Kulturhof — Areal Weimarer StraBe (20 + 22 + 24 +
LangebrickenstraBe 46)" (Stadtverordnetenversammiung am 08.09.2025) wann
der Vertrag mit dem Atelier BrUckner GmbH, Stuttgart gekindigt bzw. beendet
wurde, wurde lediglich mitgeteilt, wann dieser unterzeichnet wurde. Die eigentli-
che Frage blieb unbeantwortet.

Daher frage ich den Magistrat nochmal:

1. Das Atelier Brickner ist in das Projekt nicht mehr involviert. Seit wann genau und
warum wurde die Stadtverordnetenversammiung nicht informierte

2. Seit wann und in welche Richtung "arbeitet der Magistrat an alternativen Nut-
zungs- und Ausbauvarianten der Liegenschaft in der Weimarer StraBe” (aus der
Antwort der Anfrage "Freie Kultur im Kulturhof Weimarer StraBe (20 + 22 + 24 +
LangebrickenstraBe 46")¢

3. Sind die sanierungswirdigen Bereiche des Areals einsturzgefdhrdete
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Fulda, 19.09.2025

Anfrage [ Die Stadtverordnetenvorsteherin
SVV 02.10.2025

Eing: 1 9/ Sep. 2175

Am 30. Juni 2025 hat die Stadtverordnetenversammlung Fuldd-die 2 Verkéaufssat-
zung der Stadt Fulda “Entwicklung Gewerbefldchen Kunzeller Str. — Standort Fulda
Reifen und Umfeld" beschlossen. Der Stadt Fulda hat damit ein Instrument, im Vor-
feld in Verkaufsverhandlungen eingebunden zu werden.

Dazu frage ich den Magistrat:

Zukunft Areal Gummiwerke Fulda

1. Ist ein Verkauf an ein Unternehmen der RUstungsindustrie zu beflrchten?

2. Meine Frage, ob die Firma Goodyear Germany GmbH potentielle Kaufinteres-
sent*innen explizit auf die Gefahr von Altflasten hinweist, wurde bejaht.
Goodyear hat die CBRE GmbH mit dem Verkauf beauftragt. Diese weist nicht
explizit auf die hohe Altlastengefahr hin. Wie kommt daher es zu dem "Ja" auf
meine entsprechende Frage im Rahmen der Diskussion zur Magistratsvorlage
229/2025¢
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Fulda, 19.09.2025

Anfrage Die Stadtverordnetenvorsteherin
SVV 02.10.2025

Eng: 1 9, Sep. 97

Areal Minigolfanlage KurfurstenstraBe

Die beliebte mitten in der Innenstadt gelegene Minigolfantagé wurde-leiderjahre-
lang vernachldssigt, um sie dann mit der Begrindung "hoher Sanierungsbedarf" still
zu legen.

Dazu frage ich den Magistrat:

1. Aus der Antwort der Anfrage "Hinterer Schlossgarten — Umgestaliung ange-
droht2" vom 08.09.2025 geht hervor, dass das Areal der Minigolfanlage in ein
neuves Forderprogramm aufgenommen werden soll. Um welches Programm
handelt es sich und fUr wann ist das geplante

2. Laut der genannten Antwort gehért zu der Umgestaltung des Areals Minigolfan-
lage "auch eine Offnung und Anbindung nach Suden". Das deutet daraufhin,
dass bereits geplant wird. Wann werden die stddtischen Gremien eingebun-

den?
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Anfrage
SVV 02.10.2025

Alter Sporiplatz Heinrich-von-Bibra-Schule
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[ Die Stadtverordn etenvorsteherin

Eng: 19, Sep. 9075

(e

Am 28. Juni 2025 wurde der neue Sportplatz der Heinfich-vor-BibrarSchule-einge-

weiht,
Dazu frage ich den Magistrat:

Was ist fUr die Areal des sanierungsbeduUrftigen alten Sportplatzes auf der gegen-

Uberliegenden Seite der BuseckstraBe geplant?

Ade Ot eel P
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